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经济建设的发展和曲折（一）小结

1.背景 2.原因 3.措施

一.社会主义建设的起步

（一）国民经济的恢复（1949-1952年）

（二）“一五”计划建设（1953-1957年）

1.条件 2.内容 3.具体实施

4.意义



二.探索与失误（1956-1966年）

1.成功探索：中共八大

（1）背景：①三大改造基本完成，社会主义基本制度在我国建立，无产阶级与资

产阶级的矛盾基本解决。



③经济建设的方针：既反保守又反冒进，在综合平衡中稳

步前进。

1.成功探索：中共八大

（2）内容：①提出当前国内的主要矛盾：人民对于建立先进的工业国的要求，同

落后的农业国的现实之间的矛盾；人民对于经济文化迅速发展的需要，同当前经济文

化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。

②规定党和人民的主要任务：集中力量把我国尽快地从落后的

农业国变为先进的工业国。

二.探索与失误（1956-1966年）



二.探索与失误（1956-1966）

（3）意义：这次大会对当时中国社会主要矛盾和主要任务的分析是正确的，是对

我国建设社会主义道路的一次成功探索，但八大确定的路线并未能坚持下来。

1.成功探索：中共八大



2.失误

失误

提出社会主义建设总路线（1958年）

发动“大跃进”（1958年）

发动人民公社化运动（1958年）

二.探索与失误（1956-1966年）



1.失误

③结果：由于总路线的指导作用，“左倾”思想在经济领域

更加膨胀，直接导致了“大跃进”和人民公社化运动。

（1）社会主义建设总路线（1958年）

①内容：鼓足干劲、力争上游，多快好省的建设社会主义。

②评价：总路线反映了党和人民迫切要求改变我国经济落后面貌的强烈愿望。

但是夸大了人的主观能动性，忽视了经济发展的客观规律。

二.探索与失误（1956-1966年）



2.失误

②内容：a.农业大跃进，先是在全国掀起空前规模的农田水利运动，后又不断提高

和修改粮食生产计划。高指标带来高估产，引发了各级干部的浮夸风；b.工业大跃进，

制定“赶英超美”的工业高指标。为了实现目标，以“小（小高炉）、土（土法炼钢）、

群（群众运动）”为特征的全民炼钢运动迅速掀起。

（2）“大跃进”（1958-1960年）

①含义：片面追求经济发展的高速度，大幅度提高生产计划指标的经济建设运动。



2.失误

（2）“大跃进”（1958-1960年）

1958年，中共中央号召全国人民为生产1 

070万吨钢而奋斗。各地迅速组织起大炼钢铁的

大军，几千万人在钢铁生产战线上奋战。全国城

镇到处建起小高炉，炉火日夜不熄。为了炼钢，

人们毁掉山林，砍伐木材，把家里的锅砸了，把

铁锹扭弯，连秤砣也不放过……

——人民教育出版社《高中历史必修二》



2.失误

（3）发动人民公社化运动（1958年）

①人民公社含义：人民公社是劳动群众集体所有的社会主义经济组织，同时又是政

社合一的农村基层政权。人民公社一切财产由公社统一核算，统一分配；大办公共食堂。

②人民公社特点：a.一大二公（规模大，公有化程度高）；b.一平二调（即贫富

拉平，平均分配物资，无偿调拨生产队的生产资料和劳动力）。



2.失误

（4）对“大跃进”和人民公社化运动评价

    “大跃进”和人民公社化运动违背了经济发展的客观规律和超越了历史发展阶段，

导致国民经济出现混乱。1959—1961年，我国出现了建国以来最严重的经济困难。



3.调整

（1）目的：①纠正农村工作中“左”的错误；②调整国民经济各部门之间的平衡

（主要是协调好农业、手工业和重工业之间的比例关系）。

二.探索与失误（1956-1966年）

调整：主要是调整农、轻、重之间的比例关系，尽可能提高农业和轻工业的发展速

度，适当控制重工业，特别是钢铁工业的发展速度。

巩固：国民经济发展中的成果，使其向纵深发展。

充实：那些以工业品为原料的轻工业和手工业品的生产，发展塑料、化纤等新兴工

业。

提高：提高产品质量，改善企业管理，提高劳动生产率。

（2）内容：调整、巩固、充分、提高（八字方针）。



二.探索与失误（1956-1966年）

3.调整

（3）结果：①从1962年起，经济逐步得到恢复和发展；②到1965年，国民经济调整

任务基本完成，并在一些领域取得重大成就。



二.探索与失误（1956-1966年）

4.十年建设取得的经济成就

（1）初步建立有相当规模和技术水平的工业体系。

（2）交通运输、邮电事业有了很大的发展。

（3）农业基本建设和技术改造取得成效。农田水利建设、黄河等大河治理工作

等都得到一定的发展。



二.探索与失误（1956-1966年）

4.十年建设取得的经济成就

十年间，我国初步建成了独立的、有相当规模和一定技术水平的工业体系，不仅电力、冶金、

机械等工业得到长足的发展，而且电子、原子能和航天等新兴工业从无到有，逐步壮大。由于大庆、

胜利、大港等油田的建成投产，我国摘掉了“贫油国”的帽子。1958年—1965年，新建的铁路通车里

程达7200多千米，全国除西藏以外，各省、自治区和直辖市都通了铁路。公路和航空运输业也有较大

发展。1965年，我国的国民收入比1956年增长了57%，工业总产值增长约118%。

                                                       ——岳麓书社出版社《普通高中新课程标准实验教科书必修二》



在社会主义建设中，广大人民自力更生，艰苦奋斗，涌现出无数先进典型和英雄模范人物，形

成了具有特定内涵的时代精神。“铁人”王进喜、党的好干部焦裕禄、解放军好战士雷锋，都是其中

的典型代表。以李四光、钱学森、邓稼先、华罗庚等为代表的一批著名科学家，在科技事业和经济文

化建设事业中作出重大贡献，成为知识分子的杰出代表。

                                           ——人民教育出版社《中外历史纲要（上）》

二.探索与失误（1956-1966年）

4.十年建设取得的经济成就



三.国民经济的劫难（1966-1976年）

1.原因：1966年“文化大革命”爆发，动乱由思想文化领域、政治领域扩展到经济

领域。

2.表现：许多行之有效的政策、规章制度被废除，大批工人、干部停产“闹革

命”，国民经济受到严重影响。



三.国民经济的劫难（1966-1976年）

3.调整：（1）周恩来：1971年着手恢复调整国民经济。到1973年，国民经济出现复

苏局面。

全面整顿的实质：全面系统纠正“文革”“左”倾错误。

（2）邓小平：1975年主持中央日常工作，明确提出全面整顿的思想，并采

取有效措施，使国民经济呈现迅速回升状态。



社会主义建设的起步

探索与失误

国民经济的劫难

条件

成功探索：中共八大

调整

失误

表现

经
济
建
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发
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调整

原因

十年建设取得的经济成就

【本课小结】 

国民经济的恢复

“一五”计划建设 内容

具体措施
工业化建设

社会主义改造



1．（2018·新课标全国Ⅱ卷高考·31）图5为1956年的一幅漫画《两把尺》（画中字：
“奶奶的尺——量布做新衣。阿姨的尺——测量祖国，建设社会主义。”）该漫画
反映了(　　)

【课堂知识巩固】

A．社会主义建设以工业化为中心 B．女性成为国家建设的重要力量

C．人民公社化运动蓬勃开展     D．城乡差别发生根本性改变

【解析】1953年至1956年过渡时期的总路线体现了社会主义建设以工业化为
中心的任务，且材料只是提及建设社会主义，无法体现以工业化为中心，故
A项错误；由材料“1956年”可知三大改造完成后，要充分调动各方面力量
全面建设社会主义，由材料“奶奶的尺”、“阿姨的尺”可知女性成为国家
建设的重要力量，故B项正确；1958年掀起人民公社化运动，与材料时间不
符，故C项错误；从材料漫画中只是提及“奶奶”和“阿姨”的作用，无法
体现城乡差别，故D项错误。
【答案】B



【课堂知识巩固】

2．（2015·海南高考·24）1957年底到1960年，我国职工人数从3101万猛增至5969万。

这主要是因为(　　)

  A．第一个五年计划顺利完成        B．“大跃进”中大办工矿企业

  C．公私合营后国营企业职工大增    D．人口增长造成大量劳动力剩余

【解析】第一个五年计划顺利完成是指从1953—1957年，与题干时间不符，故A项错误；1958年我

国开展“大跃进”运动，掀起了大炼钢铁运动，因此这一时期职工人数猛增，故B项正确；公私

合营完成是1956年底，与题目时间不符，故C项错误；人口增长造成大量劳动力剩余在材料中未

体现，且与职工人数增长没有关系，故D项错误。

【答案】B



3．（2019·海南高考·12）1963～1965年， 中国农业总产值平均年增长约11%；轻工

业产值从404亿元增加到703亿元；燃料、原材料工业建设的步伐加快。上述变化反

映了(　　)

  A．经济所有制结构发生重大改变        B．国民经济调整取得了显著成就

  C．合作化运动促进了生产力发展        D．计划经济体制的弊端逐步解决

【课堂知识巩固】

【解析】据材料“1963～1965年， 中国农业总产值平均年增长约11%；轻工业产值从404亿元增加到

703亿元；燃料、原材料工业建设的步伐加快”可知农业、轻工业发展迅速，结合所学1963～1965年
国民经济调整农业和轻工业可知国民经济调整取得了显著成就，故选B项；材料主要是经济结构变化

而不是所有制变化，排除A项；合作化运动是1953～1956年，时间不符，排除C项；计划经济体制的

弊端逐步解决是1978年改革开放后才开始的，排除D项。

【答案】B



   请同学们课后结合教材内容，对课堂笔记进行整理

补充。下节课我们将讲第12课内容。



感谢同学们的聆听！


